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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«Соціально-психологічні чинники порушення харчової 

поведінки серед студентської молоді» 

 

Розлади харчової поведінки та їх різновиди стають все більш поширені 

серед студентів. Ці розлади мають серйозні наслідки на психічне та фізичне 

здоров’я студентів, а також на академічну успішність та соціальне життя. На  

розвиток РХП впливає соціально-психологічні фактори, тиск однолітків, стрес, 

тривога, низька самооцінка та нереалістичні стандарти краси. Існуючі методи 

профілактики та лікування РХП не завжди дієві. Тому дослідження може 

допомогти найти нові методи боротьби з цим розладом. 

Крім того, зростаюча кількість студентів, які дотримуються неправильного 

харчування, викликає серйозні суспільні та економічні проблеми. Важливо 

враховувати, що студентство є ключовим періодом у формуванні звичок щодо 

харчування, які можуть вплинути на майбутнє здоров’я. Підтримка здорового 

способу життя у цьому віці може мати довгострокові позитивні наслідки для 

здоров’я та благополуччя особистості. 

Розуміння чинників може сприяти розробці стратегій для попередження та 

корекції порушень. Це може включати в себе впровадження психологічних 

інтервенцій, спрямованих на зменшення стресу та підвищення самооцінки, а 

також створення сприятливого середовища для здорового харчування в 

університетських гуртожитках та столових. З вище зазначеного можна зробити 

висновок, що дослідження цієї проблеми має велике значення для забезпечення 

здоров’я, навчального процесу та загального благополуччя студентської молоді. 

Мета дослідження полягає у глибокому теоретичному та практичному 

аналізі соціально-психологічних чинників порушення харчової поведінки серед 

студентської молоді. 

Завдання роботи :  

1. Здійснити аналіз поняття харчової поведінки та основні види порушень 

харчової поведінки.  
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2. Систематизувати причини та прояви порушень харчової поведінки, їх 

особливості.  

3. Провести емпіричне дослідження чинників порушення харчової 

поведінки серед студентської молоді та висвітлити його результати. 

4. Розкрити проблеми регуляції харчової поведінки у студентської 

молоді. 

5. Розробити рекомендації щодо організації психологічної допомоги при 

проблемах харчової поведінки у студентської молоді. 

Об’єктом дослідження є процес порушення харчової поведінки серед 

молоді. 

Предметом дослідження є соціально-психологічні чинники порушення 

харчової поведінки серед студентської молоді. 

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено 

мету, завдання, об’єкт, предмет, методи; розкрито метологічні та теоретичні 

засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення 

кваліфікаційної роботи; наведено відомості про апробацію результатів 

дослідження, їх висвітлення у публікаціях, представлено дані щодо структури й 

обсягу кваліфікаційної роботи.  

 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади порушення 

харчової поведінки» проаналізовано основні підходи до вивчення проблеми 

харчової поведінки, оцінка норми та відхилення у харчовій поведінці за різними 

факторами та групами поділу, також основні види ПХП. 

Тенденція зростання кількості студентів з різними формами порушеннями 

харчової поведінки, дають актуальність даній проблемі та їх можна поділили на 

причини зовнішнього та внутрішнього впливу на осіб. Також відомо що в період 

студентства людина найактивніша порівно з іншими віковими періодами та 

потребує постійних змін в навколишніх сферах життя, більше часу на економічну 

та психологічну самостійність, розвиток навичок та цінностей. У період 

студентства ми найбільш вразливі до порушень харчової поведінки, тому що 

знаходимось під більшим тиском оточуючих і їх оцінці, тому виникає проблема 
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в дівчат бути більш стрункішими, а в чоловіків москуліннішими. Більшість 

студентів починають займатись саморегуляцією в харчуванні, але не зовсім 

правильній, контролем, покаранням себе за зайві порції, сприймати своє тіло за  

«нереалістичними ідеалами» нав’язаними медіа, або редагованим фото своїх 

кумирів, відомих людей,  це та багато іншого призводить до порушень харчової 

поведінки осіб. Варто також зазначити, що порушення харчової поведінки у 

студентської молоді можуть мати різні причини та прояви , які часто пов’язанні 

з фізичним, психологічним та соціальним станом особистості. 

Найбільш поширеними харчовими порушеннями є нервова анорексія, 

булімія, компульсивне переїдання та інші розлади. Харчова поведінка може бути 

порушеною з різних причин, і це може відображати широкий спектр 

психологічних особливостей та проблем, але важливо пам’ятати, що кожна 

людина унікальна, і порушення харчової поведінки можуть мати багато різних 

причин і специфічних характеристик. Ці особливості можуть бути спричинені 

різними факторами, включаючи психологічний стрес, тривогу, депресію та 

нестабільні відносини в сім’ї. Важливо розуміти ці аспекти для ефективної 

діагностики та лікування порушень харчової поведінки. 

 

Висновки до розділу 1 

У даному розділі було проведено аналіз поняття харчової поведінки та 

виділено основні типи порушень, такі як нервова анорексія, нервова булімія та 

компульсивне переїдання. Підкреслено, що харчова поведінка може бути 

гармонійною (адекватною) або девіантною (відхиленою від норми), і варто 

розглядати її в контексті психологічних, соціальних та біологічних факторів. 

Досліджено причини та прояви порушень харчової поведінки, зокрема, 

виявлено, що ці стани можуть бути спричинені емоційними чинниками, 

соціальним середовищем або біологічними особливостями людини. Розглянуто, 

як психологічні аспекти впливають на відношення до їжі та споживацькі звички. 

Також надано характеристику психологічних особливостей порушень 

харчової поведінки, зокрема, розглянуто вплив емоційного стану людини на її 

споживацькі пристрасті та харчові звички. Висвітлено, що особи з порушеннями 
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харчової поведінки можуть мати специфічне сприйняття свого тіла та 

відношення до їжі, що відрізняється від звичайного. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження чинників порушення 

харчової поведінки серед студентської молоді» висвітлено методологічні 

обґрунтування та соціально-психологічні чинники порушення харчової 

поведінки серед студентської молоді, подано аналіз результатів дослідження які 

проводились за різними валідованими методиками, проаналізовано динаміку 50 

студентів, описано особливості порушення харчової поведінки серед 

студентської молоді . 

Результати аналізів дають чітке уявлення про те, які фактори найбільше 

впливають на ризики розвитку ПХП серед студентів, а також дають можливість 

оптимізувати вже існуючі програми допомоги людям з ПХП. Також варто 

зазначити, що дослідження даної теми збагачує наукове знання та дає більше 

можливостей для запобіганню та вирішенню проблеми. Етап аналізів та 

інтерпретації даних може дати неочікувані результати та відкрити нові 

напрямки для дослідження ПХП. Це може стимулювати співпрацю між 

дослідниками, практиками та представниками різних галузей, об’єднавши 

зусилля для боротьби з ПХП. Розпочнемо з  аналізів методики «DEBQ» норма у 

27, а порушення у 23 студентів, що приводить до результатів що студенти з 

нормою не обмежують себе у їжі та слідкують у підтримані ваги, в той час як 

студенти з порушенням навмисно обмежують себе в харчуванні. За шкалою 

емоційної харчової поведінки отримано результати: норма 31 де у студентів не 

спостерігається зв’язку між негативними емоціями та їжею, порушення у 19 що 

виявляють залежність від почуттів голоду або перевтоми, при їжі у них виникає 

відчуття розслаблення та піднесення настрою. За шкалою екстернальної харчової 

поведінки маємо результати, що 36 мають норму та їх бажання їсти спонукається 

зовнішньому факту середовища у той час як у 14 спостерігається порушення 

коли бажання їсти стимулюється не реальними відчуттями голоду, а зовнішніми 

факторами. «EAT-26» у 29 студентів виявлено низьку ймовірність розладу 

харчової поведінки, що свідчить про відсутність проблем у ставленні до їжі, у 

той же час у 21 студента виявлено високу ймовірність розладу харчової 
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поведінки, що свідчить на наявність проблем зі ставленням до харчування що 

потребують уваги та корекції. Результати «Шкали самоповаги» І-низька 

самоповага-12 студентів, ІІ-нестійка самоповага-26 студентів, ІІІ-переважає 

самоповага-9 студентів, ІV-висока самоповага-3 студента. Що свідчить до таких 

результатів 1-високий рівень неуспішності, невпевненості у собі відчувають 

менш цінними порівняно з іншими; 2-самоповага коливається, іноді почуваються  

впевнено іноді ні, все залежить від життєвих ситуацій та подій;3-перважають 

відчуття власної цінності та впевненості у собі, стійкі у негативних ситуаціях, 

відчувають себе достатньо цінними; 4-високий рівень впевненості у собі, своїх 

здібностях, дуже самостійні та впевнені у своїх можливостях. Таким чином, 

загальний рівень низької та нестійкої поваги відповідає показнику – 38, а 

самоповага та висока самоповага – 12. 

В результаті спостереження за студентами можна зазначити, що більшість 

мають збалансований раціон харчування, також їдять достатню кількість 

фруктів, овочів та п’ють багато води. Але було помічено слабкі сторони: велика 

кількість студентів їдять багато солодощів та фаст-фуду, деякі пропускають 

прийоми їжі, ряд студентів мають проблеми з переїданням.  

 

Висновки до розділу 2: 

У даному розділі було описано та інтерпретовано результати емпіричного 

дослідження чинників порушення харчової поведінки серед студентської молоді. 

Аналіз та інтерпретація даних дослідження дозволили зробити наступні 

висновки. Відповідно до методики «Голландський опитувальник харчової 

поведінки» за шкалою обмежувальної харчової поведінки порушення виявлені у 

23 (46%) студентів. За шкалою емоційної харчової поведінки порушення 

виявлені у 19 (38%) студентів. За шкалою екстернальної харчової поведінки 

порушення виявлені у 14 (28%) студентів. 

За тестом ЕАТ-26 висока ймовірність РХП виявлена у 21 (42%) студентів. 

Щодо рівня самоповаги, то низька або нестійка самоповага виявлена у 38 

(76%) студентів. Переважає або висока самоповага виявлена у 12 (24%) 

студентів. 
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Відповідно до результатів методики «Шкала депресії А.Т. Бека» 

визначено, що значна частина студентів має симптоми депресії, що потребує 

уваги з боку психологів та інших фахівців. 

Результати опитувальника «Методика діагностики рівня суб’єктивного 

відчуття самотності» показали, що більшість студентів відчувають певний рівень 

самотності, що також може потребувати психологічної допомоги. 

 

У третьому розділі «Напрями подолання порушення харчової 

поведінки серед студентської молоді» обґрунтовано проблеми регуляції 

харчової поведінки серед студентської молоді є актуальною та важливою, 

оскільки саме ці роки визначають подальше ставлення до їжі та здорового 

способу життя. Психологічні аспекти харчової регуляції також відіграють 

важливу роль в харчуванні студентів; стрес що постійно оточує молодь, не 

стабільний режим, зміни у соціальному середовищі також негативно впливає на 

організм та харчування. Тому, для збереження здоров’я та регуляції харчової 

поведінки студентам необхідно мати достатні знання про раціональне 

харчування, склад продуктів та їх вплив на організм. Задоволення від свого тіла, 

гармонія з ним, уміння слухати свій організм та його потреби, а також загальне 

самопочуття та фізична активність є важливими аспектами для молодого 

організму.  

Для нормального розвитку та функціонування організму молода людина 

повинна щодня отримувати близько 70 різноманітних інгредієнтів з їжею та 

водою, багато з яких не синтезуються в організмі і є життєво важливими. Їжа 

повинна містити шість основних складових компонентів: білки, жири, 

вуглеводи, вітаміни, мінеральні речовини та воду. Згідно з Нормами 

фізіологічних потреб у енергії та харчових речовинах для студентів України, це 

2000-2450 ккал на добу. Оскільки до 25 років процеси росту та формування 

організму ще не завершені, а студентська молодь зазнає значних розумових та 

нервово-психічних навантажень, для них особливо важливе збалансоване та 

раціональне харчування що зміцнить здоров’я. Серед студентів набирає 

поширення харчуватися «їжею-сміття» що мають кумулятивний ефект на 
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порушення обміну речовин і наносять велику шкоду для організму та 

спричиняють 50% захворювань.  

Враховуючи результати досліджень та актуальність проблеми доцільно є 

дотримуватись рекомендацій для покращення харчової поведінки студентів, а 

також поради щодо самоповаги. Програма організації психологічної допомоги 

при проблемах харчової поведінки у студентської молоді є важливим 

інструментом для підтримки студентів у збалансованому харчуванні та 

створенні здорового способу життя, вона включає проведення тренінгів, 

передбачає регулярність та систематичність у проведенні заходів з урахуванням 

психологічних особливостей розвитку особистості у юнацькому віці. 

 

Висновки до розділу 3: 

У даному розділі було розглянуто питання напрямків подолання 

порушення харчової поведінки серед студентської молоді. 

Було констатовано, що проблеми регуляції харчової поведінки серед 

студентської молоді є актуальними та вимагають уваги. Для подолання цих 

проблем необхідно впроваджувати комплексні програми, спрямовані на 

підвищення свідомості студентів про здорове харчування та створення 

сприятливого середовища для здорового способу життя.  

Такі програми повинні базуватися на принципах активізації, ресоціалізації 

та особистісної центрованості, враховуючи психологічні особливості розвитку 

особистості у юнацькому віці.  

Організація програм психологічної допомоги має сприяти не лише 

покращенню харчової поведінки студентів, але й підтримці їхнього фізичного та 

психічного здоров’я. Важливо враховувати індивідуальні особливості кожного 

студента та забезпечити підтримку і позитивний вплив на їхній життєвий шлях. 

Дієві програми можуть стати важливим кроком у формуванні здорового способу 

життя серед студентської молоді та сприяти їхньому успішному навчанню та 

розвитку. 
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ВИСНОВКИ  

 

На підставі викладених міркувань можна зробити наступні висновки 

відповідно до завдань. 

1.Харчова поведінка – це комплекс психологічних, фізіологічних, 

соціокультурних та інших факторів, що впливають на харчування людини. Вона 

включає в себе вибір продуктів харчування, їх приготування, споживання та 

сприйняття їжі. Харчова поведінка формується під впливом багатьох чинників, 

таких як культурні традиції, соціальний статус, емоційний стан, ставлення до 

здоров’я та інші. 

Основні види порушень харчової поведінки включають в себе такі розлади, 

як анорексія, булімія, компульсивне переїдання та інші. Анорексія 

характеризується відмовою від прийому їжі через спотворене уявлення про свою 

вагу та фігуру. Булімія проявляється у періодичних приступах об’їдання, після 

яких виникає потреба у самолікуванні, що може включати в себе спровоковане 

блювання або вживання послаблювальних засобів. Компульсивне переїдання 

характеризується споживанням великої кількості їжі в короткий період часу без 

відчуття контролю над процесом. 

2.Дослідження причин та проявів порушень харчової поведінки показують, 

що ці розлади мають складну природу, яка включає фізіологічні, психологічні та 

соціокультурні аспекти. Серед фізіологічних причин можуть бути порушення 

гормонального фону, генетичні фактори та хронічні захворювання. Психологічні 

причини включають стрес, тривожність, низьку самооцінку та неспроможність 

вирішувати конфлікти. Соціокультурні чинники включають нав’язливі 

стандарти краси, негативні впливи засобів масової інформації та негативний 

досвід у дитинстві з їжею. 

Прояви порушень харчової поведінки можуть бути різноманітні і залежать 

від конкретного розладу. Наприклад, у випадку анорексії проявляються 

намагання контролювати вагу через обмеження кількості споживаної їжі та 

інтенсивні фізичні навантаження. Булімія часто супроводжується періодичними 

приступами об’їдання, які зазвичай закінчуються спровокованим блюванням або 
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вживанням послаблювальних засобів. Компульсивне переїдання 

характеризується споживанням великої кількості їжі без відчуття контролю та 

наслідків. 

Особи з порушеннями харчової поведінки часто мають певні психологічні 

особливості, які можуть впливати на їх ставлення до їжі та спосіб сприйняття 

власного тіла. Наприклад, низька самооцінка і негативне ставлення до себе часто 

спостерігаються у людей з анорексією та булімією. Ці особи можуть 

перебільшувати свої недоліки та недоліки, що спонукає їх до неприйнятних для 

здоров’я способів контролю за вагою та зовнішнім виглядом. 

Також психологічні особливості можуть включати страх перед набором 

ваги або втратою контролю над їжею, що може призводити до періодичних 

стримувань у споживанні їжі або, навпаки, до переїдання у стресових ситуаціях. 

Особи з порушеннями харчової поведінки можуть також відчувати низьку 

власну ефективність у багатьох сферах життя, що поглиблює їхні страхи та 

тривогу. 

3.Варто зазначити, що у даній роботі було проведене емпіричне 

дослідження щодо чинників порушення харчової поведінки серед студентської 

молоді. Дослідження включало в себе застосування таких методик, як 

«Голландський опитувальник харчової поведінки» (DEBQ), тест вподобань 

харчової поведінки (ЕАТ-26), тест «Шкала самоповаги» (М. Розенберг), шкала 

депресії А.Т. Бека та опитувальник «Методика діагностики рівня суб’єктивного 

відчуття самотності». 

Аналіз та інтерпретація отриманих даних дозволили зробити наступні 

висновки. За допомогою методики DEBQ виявлено, що порушення 

обмежувальної харчової поведінки мають 23 (46%) студентів, емоційної – 19 

(38%) та екстернальної – 14 (28%). Тест ЕАТ-26 показав високу ймовірність 

ризику харчових порушень у 21 (42%) студента. Щодо самоповаги, низький або 

нестійкий її рівень виявлено у 38 (76%) студентів, в той час як високий або 

переважаючий – у 12 (24%). Щодо симптомів депресії, значну частину студентів 

(точну цифру не вказано) можна віднести до групи з ознаками депресії. На основі 

результатів опитування щодо самотності було встановлено, що більшість 
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студентів відчуває певний рівень самотності, що може потребувати 

психологічної підтримки. 

4.Підсумовуючи, варто зазначити, що проблеми регуляції харчової 

поведінки серед студентської молоді вимагають комплексного підходу для їх 

вирішення. Один з напрямків подолання цих проблем полягає у впровадженні 

програм психологічної допомоги. Ці програми мають на меті надання студентам 

необхідної підтримки та інструментів для управління їхнім харчуванням та 

зміною негативних звичок.  

5.Серед ключових елементів таких програм можуть бути індивідуальні 

консультації з психологом для виявлення особистих факторів, що впливають на 

харчову поведінку, та розробки індивідуального плану дій для поліпшення 

ставлення до їжі. Також важливо проводити групові сесії зі студентами для 

обміну досвідом та підтримки один одного у процесі зміни харчових звичок. 

Крім того, в рамках програм можна розглянути проведення тренінгів та 

майстер-класів з питань здорового харчування, психологічних аспектів 

харчування та способів подолання стресу, що може сприяти негативним змінам 

у харчовій поведінці. 

Програма організації психологічної допомоги при проблемах харчової 

поведінки серед студентської молоді може бути ефективним інструментом у 

подоланні цих проблем. Вона передбачає комплексний підхід до кожного 

студента, орієнтований на виявлення та розв’язання індивідуальних причин 

порушень харчової поведінки. 

Загалом, програми організації психологічної допомоги можуть стати 

ефективним інструментом у розв’язанні проблем харчової поведінки серед 

студентської молоді, сприяючи покращенню їхнього фізичного та 

психологічного здоров’я. 
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